



# 斗门农村综合改革成绩斐然

就在上个月，斗门区五镇一街有了属于自己的“财政大神”。有了更灵活的话语权后，各镇在处理起本镇事务上的效率就更高了。据悉，这是斗门有序推进镇（街）扩权，理顺区镇两级财政分配关系，统筹镇（街）站所管理体制的最佳体现。

近几年，斗门区以推进全面深化改革为契机，让思想大解放、作风大转变、效率大提升。从2014年起，斗门多年连续推出年度十大改革创新课题，主动谋划和推进50项重点改革。其中，以农村综合改革、田园综合体建设以及事权重构改革最为出色。



## 1 农村综合改革国家试点 补齐农业农村发展短板

广东一直是全国农村综合改革的重点地区，从2014年起，珠海市斗门区就成为了中央农办农村改革试验联系点，一直走在全国前列。

据了解，为了深化农村集体产权制度，激发农村发展新动力，斗门启动了土地确权。目前，斗门85条有确权任务的村全部完成实测，占全区可确权村总数的94.12%；发放证书37561本，发证率92.26%。农村集体建设用地和宅基地使用权确权登记发证工作全面推进，92条村完成农村地籍调查测量工作，完成面积占比98%。斗门还完善农村“三资”管理，实现全区农村“三资”运作动态监管全覆盖。

斗门农业经营机制得到了创新性的发展，农村也培育出新的经济增长模式。其中，乡村旅游蓬勃发展，涌现出十里莲江等乡村旅游景区（点）十余处。区农村电子商务园正式开园，设立农村淘宝村级服务站97家（含特约站），村淘工作位于全省前列。珠海国家农业科技园区获批为省第一批“星创天地”基地和市第一批农村创新创业园区。



## 2 国家级田园综合体建设 突出岭南农耕文化特色

去年7月，斗门岭南大地田园综合体项目获批成为首批“国家级田园综合体试点创建项目”，斗门再一次吸引了全国的眼光。

位于珠海市国家农业科技园内的岭南大地田园综合体项目，依托石龙村山、水、田等原生态资源，以岭南文化为魂，以富民为本，以发展高端现代农业为核心，以文化和科技体验为脉络，以绿色生态、科教教育为载体，打破原有单一农业种植局面，以“生产、生活、生态”为一体，开启一、二、三产业循环发展的现代农业大产业，打造一个休闲农业+文化体验+高科技科普+创意教育+养生度假+农业产业链，集宜居、宜文、宜教、宜居、宜购、宜养、宜乐、宜游为一体的国家级田园综合体示范项目。

岭南大地田园综合体重点突出岭南农耕文化特色，着力打造三大功能区，发展三大产业，积极探索田园综合体发展新模式。三大功

能区包括：石龙村打造国际乡村生态休闲旅游度假区、党群教育基地；东湾村打造花卉主题观光、休闲度假村落；下栏村打造岭南特色田园水乡、乡村养生度假基地。三大产业包括：以优势农业为核心产业。突出花卉苗木、南药种植、渔业养殖业特色产业优势，做强做大花卉苗木、南药、渔业养殖产业链，优化“乡意浓”有机米、横山粉葛、莲藕等特色农业品种结构，培育高附加值经济作物。以创意农业为衍生产业。开展农事体验活动、创新农业生产过程、场景融合农产品展示，融合农业文明、园艺展示和人文价值、生活趣味等文化要素，鼓励“农业+”休闲旅游、科普教育、健康养生、特色文化等业态融合发展，促进创意农业多元发展。以现代农业服务业为配套产业。完善发展电商物流、农村金融、创业孵化、职业培训等生产性服务业以及乡村文化街区等生活性服务业。

在深入学习把握《广东省县镇事权改革若干规定（试行）》等文件精神后，斗门区以简政放权、转变职能、理顺关系、优化结构为总体思路，以增强镇街经济发展能力、社会管理能力和公共服务能力为出发点和落脚点，按照科学发展、权责统一、分类指导、积极稳妥的原则，重点围绕行政管理体制、扩大镇域经济社会管理权限、构建精简高效的组织架构等领域，以“1+1+N”文件形式，牵头制定了《珠海市斗门区深化事权重构改革实施意见》和《珠海市斗门区深化事权重构改革工作方案》，确定了各项配套改革措施，加快推动事权下放，重心下移、资源下沉。

据介绍，实施意见从

五个方面明确了该区事权改革工作任务，分别是：理顺区、镇（街）事权关系，强化镇（街）管理职能；优化镇（街）资源配置，力促基本公共服务均等化；创新镇（街）供给方式，改进基层服务管理方式；加强基层党组织建设，健全基层反馈、协商机制；提升镇域经济发展活力，强化正向激励机制等共17项工作内容。

据悉，工作方案提出了29项具体工作内容，明确分管领导、责任单位、完成时间节点，详细列明了斗门区深化事权重构改革重要配套方案。其中，《斗门区新一轮财政管理体制改革实施方案》《斗门区基层财政所管理体制改革实施方案》等配套改革方案已经印发实施。

## 斗门与澳门将实现旅游对接

羊城晚报讯 2018斗门旅游澳门专场推介会暨两地线路合作联盟签约仪式日前举行，未来斗门、澳门两地将就旅游资源对接、客源共享、线路共建、产品开发等展开互动合作，促进斗门澳门旅游业共同发展。

活动中，斗门旅游宣传片和斗门美食花絮片向澳门嘉宾们直观展现了斗门的自然生态、风土人情和特色美食，御温泉、逸丰生态养生园、十里莲江、南澳度假村、竹洲水乡水利风景区等重点景区也分别就各自的旅游产品进行了推介。澳门中国旅行社有限公司、康泰旅行社澳门有限公司、澳门万国旅游集团等三家旅行社代表分别与斗门区的旅行社、景区和酒店代表签订了2018线路合作协议。

斗门区旅游局局长吕子宏表示，斗门和澳门两地血脉相承、人脉相连，具有深厚的文化底蕴和相似的历史人文资源。他希望两地今后进一步加强旅游业的合作交流，推动旅游产品的转型升级，共同促进旅游行业的跨越式发展。

康泰旅行社澳门有限公司公司经理禤志雄认为，斗门目前已成为澳门和珠海的后花园，斗门与澳门旅游行业合作联盟成立后，两地将形成合力，促进双方共同发展。

（杨雪薇）

## 陈喜凤获评 阿里巴巴 “明星村小二”

羊城晚报讯 近日，斗门区农村淘宝明星合伙人陈喜凤受邀参加前往杭州阿里巴巴总部参加阿里巴巴年度颁奖典礼。作为全国农村淘宝村“小二”中的佼佼者，陈喜凤与全国另外九名明星合伙人获得了阿里巴巴2017年度“明星村小二”。农村淘宝于2015年12月进驻斗门以来，受到本地政府部门的大力支持，屡次获得全国区域第一等佳绩，本次的大奖预示着斗门电商界的快速崛起，并开始在全国电商界渐露棱角。

据悉，近两年来，斗门村淘项目开业运营的村级服务站已覆盖了斗门区6个镇街，其中全职服务站42个，农村淘宝特约服务分站超过70个。

（杨雪薇）

# 珠海高中阶段学校招生 志愿调整为四个批次

羊城晚报讯 记者吴国颂报道：《珠海市2018年初中学业水平考试与高中阶段学校招生工作实施细则》昨日正式发布。由于今年珠海部分普通高中实施自主招生，志愿批次相应调整为四个。

今年珠海初中学业水平考试时间为6月20日至22日；考生填报志愿时间为6月24-26日；学校打印志愿表、考生确认时间为6月27-28日；成绩公布时间为7月2日。

据介绍，今年起珠海市第

一中学、珠海市实验中学和广东实验中学珠海金湾学校开展自主招生，选拔具有学科特长或创新潜质的优秀学生。由于实施自主招生政策，今年珠海普通高中的志愿批次在往年“提前批”、“第一批”、“第二批”的基础上，增加了“自主招生批”。参加自主招生考查且考查成绩合格的考生，可填报相应招生学校自主招生志愿。未填报自主招生志愿的，不予录取。

今年珠海也将实施指标生新政策，5所国家级示范性

普通高中招生计划（不含民族班招生计划）中不超过70%的名额作为指标生招生计划，最低分数线控制在统招线下30分以内。

今年，珠海教育部门对学业考试和高中阶段招生工作提出更高的要求，要求严禁无计划、超计划组织招生工作，招生结束后，学校不得擅自招收已被其他学校录取的学生；严禁自行组织或与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的各类考试，或采用社会培训机构自行组

织的各类考试结果；严禁提前组织招生，变相“掐尖”选生源；严禁公办性质学校与民办学校混合招生、混合编班；严禁以高额物质奖励、虚假宣传等不正当手段招揽生源；严禁任何学校收取或变相收取与入学挂钩的“捐资助学款”；严禁中学对学生进行中考成绩排名、宣传中考状元和升学率，教育行政部门也不得对学校中考情况进行排名，以及向学校提供非本校的中考成绩数据。

此外，今年珠海民办普

通高中招生与公办普通高中招生一并纳入全市统一管理。珠海市招生考试部门根据民办普通高中公布的招生计划和确定的招生范围集中组织招生，各民办普通高中不得提前组织招生。



羊城晚报讯 4月11日，2018年全民国家安全教育日国门生物安全宣传教育暨“绿蕾”专项行动推进会在珠海地区首家国门生物安全教育示范基地——横琴芒洲湿地公园举办。此次活动由珠海检验检疫局主办，来自横琴新区管委会、珠海市文体旅游局、教育局、环保局等单位的有关负责人以及横琴小学师生代表参加。

珠海检验检疫局相关负责人称，国门生物安全是国家安全体系的重要组成部分，是世界各国共同面临的重要课题，关乎国家安全，更与生态文明、产业发展和人民群众的身体健康密切相关。近年来，珠海检验检疫部门全面推进国门生物安全防控体系建设，不断改进执法基础保障条件，创新技术手段，提升国门生物安全保障水平，维护国门生物安全取得明显成效。我们多次检出号称“水果杀手”的重大

植物疫情地中海实蝇，全国首次从旅客携带物中检出七角星蜡蚧、鳄梨织蛾、猪圆环病毒Ⅱ型；首次监测到重要林木有害生物齿小蠹，截获藏匿逃避检验检疫的非法入境种子、大批量天科观赏花卉等一批重大案例。

维护国门生物安全和生态安全需要各相关部门的协调联动，也离不开广大市民的共同参与和支持，珠海检验检疫局相关负责人称，如何让公众更好参与进来一直是该局关注的“课题”。据透露，珠海检验检疫部门把宣传教育作为保障国门生物安全的重要环节，特别是2015年起开展“绿蕾”专项行动以来，该局创建了国门生物安全教育示范基地和示范学校，向社会公众开放了动植物检疫实验室、标本室，开展了进校园、进社区、进客舱等一系列活动，累计开展60多场次，发放宣传册、倡议书近2万份，各种宣传品1

万多套，直接参与人数3万多人次。活动以其特有的知识性、趣味性和互动性，深受广大群众和学生的欢迎，初步形成了合作共治格局。

据了解，2016年4月15日，在第一个全民国家安全教育日，珠海检验检疫局和市教育局、环保局签署了关于联合开展国门生物安全和生态文明宣传教育合作备忘录，两年来，三方合作对维护珠海地区国门安全、促进珠海市生态文明建设发挥了积极作用。2017年，珠海检验检疫局在横琴建成横琴芒洲湿地公园国门生物安全教育示范基地，该基地有效发挥了教育的示范引领作用，逐步成为珠海市国门生物安全教育的重要平台，成为宣传“美丽珠海、美丽横琴”的重要载体。

（文/图 钱瑜 何叶舟 石振 邓璐）

## 2018年全民国家安全教育日国门生物 安全宣传教育活动举办 维护国门安全 学生也能参与



## 斗门图书馆万册新书与读者见面

羊城晚报讯 为迎接4·23世界读书日，更新和丰富少儿图书馆藏，满足少儿读者日益增长的优质阅读需求，近日，珠海市斗门区图书馆采购了一万册少儿读物。

据悉，这批读物为当前热门的畅销类少儿图书，涵盖中华传统美德故事、革命历史故事、励志故事、人物传记、科普读物、童话故事、学习辅导和绘本动漫等。

丰富内容，日前已完成验收并上架与读者见面。

斗门区图书馆有关负责人表示，图书馆还将结合好书推荐、书评、简介、专题目录、好书专架、新书通报等活动形式，把优秀的教育读物、科普读物、文学读物等奉献给广大少儿读者，积极引导他们爱读书、会选书、多读书、读好书。（杨雪薇）

## 斗门学子获省中小学创客大赛奖项

羊城晚报讯 日前，在广东省教育厅主办的“2017年广东省中小学（含中职学校）创客大赛”中，来自珠海市斗门区城南学校的三位选手斩获了个人组一等奖、团体二等奖。

据了解，广东省中小学创客大赛，是我省基础教育教育的一大盛事，是对全省中小学校创客教育活动成果的大检阅。全省中小学、中职学生及指导老师共1200多人参加了本届大赛。

斗门区城南学校四(6)班韩佳睿同学的“硬币自动分类计数器”，七(1)班姚书璟、冯子豪同学的“智能控时交通灯”，经过校、县

（杨雪薇）

## 珠海金湾公安分局

### 举办青少年禁毒课堂

近日，金湾区禁毒办联合德扬社工服务中心在三灶社区青少年图书馆开展“抵制毒品，参与禁毒”毒品预防教育活动。

### 检查易制毒化学品企业

近日，金湾区警方对红旗辖区的易制毒化学品企业进行了检查督导，坚决杜绝易制毒化学品漏管失控。

### 徒步宣传“全民禁毒”

近日，金湾区警方联合区禁毒办组织志愿者参加踏青活动，在15公里的徒步活动中广泛宣传禁毒工作。

### 禁毒宣传进社区

近日，金湾区禁毒办联合三灶镇向日葵工作室开展了“依法禁毒，构建和谐”的禁毒宣传进社区活动。

### 禁毒宣传进校园

近日，金湾区禁毒办组织禁毒社工在高校周边开展以“防毒反毒，人人有责”为主题的禁毒宣传活动。

### 清明节开展禁毒宣传

清明节期间，金湾区警方在各祭祖点开展禁毒宣传教育活动，呼吁过往群众自觉抵制毒品诱惑。（金轩）